מועצת השמאים
מבחן ביסודות מדידה ומיפוי
תשובות למבחן                                                              28 יולי 2005
1. שטחה של ישראל הוא צר וארוך, ולכן מתאים לו היטל גלילי רוחבי, בו אין עוותום לאורך המרידיאן המרכזי של ההיטל. בישראל המרידיאן המרכזי עובר סמוך לירושלים. אמנם העוותים בהיטל זה הולכים וגוברים ככל שמתרחקים מזרחה ומערבה מהמרידיאן המרכזי, אולם הם עדיין בערכים סבירים בתחומה של ישראל.
2. ל-UTM שתי תכונות הגורמות להעדפתו על הרשת הגיאוגרפית:  

   א. הקואורדינאטות נתונות בו במטרים, לעומת הרשת הגיאוגרפית שהנתונים בה מבוטאים במעלות, דקות ושניות קשת.          .

   ב. הרשת היא ישרת-זווית (קרטזית) בה קווי האורך ניצבים לקווי הרוחב.  תכונות       הללו מאפשרות דרך חישוב קלה יותר .
3. מפה טופוגרפית היא מפה מצבית עם תבליט (יש בה נתוני גובה שאין במצבית).

4. עבור קנה מידה 1:2500, רווח אנכי במטרים, 1.00, 2.00, 2.50
    עבור קנה מידה 1:10000, רווח אנכי במטרים,5.00, 10.00

    בחירת הרווח האנכי היא גם פונקציה של מבנה השטח.

5. דיוקו של מיפוי ספרתי הוא פונקציה של דיוק המדידה.
6, מכשיר ה-GPS משמש בחיי היום יום בעיקר להתמצאות בשטח ולניווט של אוניות, כלי טיס, מכוניות, אנשי שטח ומטיילים. 
7. לנקודות בקרה אופקית, בכל הדרגות, מספק המרכז למיפוי ישראל קואורדינאטות ולעתים גם גבהים ותיאורי נקודות . לנקודות בקרה אנכית, אשר נקבעו על ידי המרכז למיפוי ישראל, מספק המרכז גבהים ולעתים גם תיאורי נקודות.
8. הנתונים שגויים. קואורדינאטת ה-Y חייבת להתחיל בספרה 1 או 2, בנתוני המבחן הקואורדינאטה מתחילה בספרה 6. הקואורדינאטות (במטרים) חייבות בכלל להיות תמיד בעלות 6 ספרותן, בנתוני המבחן הקואורדינאטה של X , מורכבת רק מ-5 ספרות.

9. אורתופוטו הינו תמונת רסטר מיושרת של המציאות, בה כל פיקסל מוזז לפי כללי ההיטל האורתוגונאלי.
10. תוכנית תאושר ככשרה לרישום רק אם היא הוכנה על ידי מודד בעל רישיון , אשר התבססה בהכנתה על תכנית ביסוס ( תוכנית גוש רישום או תוכנית לצורכי רישום שאושרה לרישום על ידי המרכז למיפוי ישראל), ותואמת תכנית מאושרת מסוג: תכנת מתאר מקומית, או תכנית מפורט או תש"צ החלים על השטח, היא הוכנה בהתאם לתקנות המודדים ובוקרה על ידי המרכז למיפוי ישראל (המודד המחוזי), או על ידי "מודד מבקר" שמונה על ידו.
11. מנהל המרכז למיפוי ישראל הוא הרשאי לאשר שינוי גבול של גוש ובתנאי שהשינוי  תואם תוכנית מתאר מקומית או תוכנית מפורטת או תכנית לרישום שיכון ציבורי.
12. מקרקעין שיועדו כדין לצורכי ציבור, יירשמו על שם המדינה, אולם אם יועדו לשימושים של עיר או כפר, והוקם תאגיד שבכוחו להחזיק מקרקעין בשביל העיר או הכפר, ירשמו המקרקעין על שם התאגיד.
13. האזימוטים ביחס לצפון הרשת לאחר שנלקחה בחשבון הסטייה המגנטית:

 30  C-A=43(, (30AC=223((     ;         C-B=63(30( ,(30(243 BC=.
במידה ונחשב קואורדינאטות של נקודה C החל מנקודה A , נקבל:

Yc=198760.962 , Xc=398694.326 . במידה ונחשב החל מנקודה B ,נקבל:

Yc=198760.964 , Xc=398694.306 . 

הממוצע : Yc=198760.96 , Xc=398694.32
14. שטח החלקה מחושב אנליטית מקואורדינאטות על פי הנוסחה המיועדת: 1,500,000 מטרים רבועים.
דרך שנייה לחישוב שטח החלקה: מנתוני הקואורדינאטות רואים מייד שמדובר בחלקה שצורתה טרפז שווה שוקיים שבסיסו הגדול אורכו 2,000 מטר ובסיסו הקטן אורכו  , 1,000 מטר. וגובהו 1,000 מטר. לכן ניתן לחשב שטח החלקה: "ממוצע אורך הבסיסים כפול גובהו". שטח החלקה מחושב לפי טרפז: 1,500,000 מטרים רבועים.

  החישוב לפי הרון , במקרה זה איננו רצוי, ודורש חישובים רבים ומיותרים.

בכל אופן התהליך הוא תחילה חישוב אורך צלעות :
A-B=1,118.034 , B-C=1,000.00 , C-D=1,118.034 , D-A=2,000.00
אורך האלכסונים : A-C=B-D=1,802.776
חצי היקף משולש ACD. P=2,460.405.

שטח משולש   ACDבמטרים רבועים:  S= 1,000,000.173.

חצי היקף משולש ABC. P=1,960.405.

שטח משולש ABC, במטרים רבועים : S=499,999.846.

שטח החלקה מחושב בשיטת הרון :   1,500,000.019מטרים רבועים.

חישוב לפי הרון לא יקבל מלוא הנקודות, אלא 3 נקודות בלבד .
שטח החלקה ABCD : 1,500,000 מטרים רבועים.
